

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年12月11日

星期五

第五版

江西每年2000万元支持文化产业

据新华社消息(记者林艳兴)

日前出台的《江西省文化产业发展专项资金管理暂行办法》规定,从今年起江西财政每年安排2000万元设立文化产业发展专项资金,重点支持五类文化产业,助推全省文化产业发展驶入“快车道”。

江西是文化资源大省,拥有世界文化景观1处,国家历史文化名城3座,国家文物保护单位24处95个点。丰富的文化资源成为江西发展文化产业得天独厚的优势,潜在而丰富的红色文化、革命文化、陶瓷文化、青铜文化、客家文化等将为文化产业发展提供有力支撑。

江西省财政厅相关负责人表示,专项资金的支持对象是政府鼓励投资且能引导社会资本进入的文化产业领域。

据介绍,江西重点扶持的文化产业主要包括五大类:网络、动漫、新媒体等新兴文化产业;广播影视、新闻出版、文化娱乐、文艺演出等门类;重点文化产业基地、文化产业示范区块及示范企业;具有自主知识产权的文化产品生产和文化服务及文化出口项目;其他文化产业项目等。

江西省财政厅相关负责人强调,知识产权有争议、申请单位因违法行为被执法部门处罚未满两年,或者申请单位违反相关规定正在接受有关部门调查的,均不在专项资金资助范围内。据悉,专项资金将主要采取项目补助、股权投资、奖励等方式予以支持。

业界精英对话中国电影产业

本报讯(记者黄海)以“对话中国电影——产业成就未来”为主题的广播电影电视论坛近日在北京广播大厦举行。

本次论坛分为导演对话和投资人(发行人)对话两大板块。其中,中国第五代导演的代表——胡玫、李少红、尹力、冯小宁作为第一板块的特邀嘉宾,以自己的亲身经历现身说法,针对中国电影产业化探索和电影市场环境的过去、现状和未来进行了深入探讨。在论坛的第二板块中,光线传媒总裁王长

田、派格太合总裁孙健君、星光国际总裁宋光成、北京新影联总经理高军4位资深电影投资人和经营者分别讲述了近几年来投资中国电影的心路历程,并对国产电影产业的未来发表了各自的看法。清华大学新闻与传播学院副院长尹鸿在最后总结中表示,电影产业虽然目前总量还不大,但它是文化产业中改革最成功的一个行业之一,中国电影正在经历一个逐渐去除浮躁、去除泡沫化的过程,它的未来不可限量。

文化经济时评

现在,在低碳经济的号召下,可以预见,文化产业将更加地受到重视,这可视为机遇之一。

另一方面,不同于仅仅对生产领域产生影响的某些概念,低碳在要求经济发展方式转变的同时,更要求生活领域的每一个人也都采取一种新的生活方式,即减少对物质产品过分的依赖和过度的消费。

对于文化产业的产品而言,这也意味着一定的发展机遇。与物质产品的生产复制不同,文化产品具有一次生产、多次复制的特点,创造和生产文化产品固然需要创意和资金的投入,但在生产出来之后对其进行多次复制和传播却不再需要消耗过多的成本。就此而言,对文化产品的复制和传播或许更符合“低碳生活方式”的要求。

当然,所谓低碳发展范式是建立在一定的经济发展基础之上的,更是建立在一定的收入水平和生活水平之上的,它依旧是一种仓廪实而后才能知礼节的发展模式。也就是说,对于文化产业而言,并不是说“低碳”就意味着它必然有很大的发展空间,从业者仍然需要主动“出击”,探索在这种全新的增长范式下文化产业的机会所在。

最后,笔者想强调的是,不论是低碳经济还是发展文化产业,实际上都不是所谓的粉饰门面,而是现实要求所系,甚至可以说是为现实所迫的无奈之举。面对严峻的自然和现实条件,无论是发展低碳经济还是文化产业几乎都是唯一的选择。可以说,要想在这两者上取得突破,观念上要转变,行动上也要动真格的。然而,这与很多人把这两者当做“有更好,没有也无所谓”的观念是大相径庭的。这或许也算低碳和文化产业的联系之一。

本版实习编辑 高艳鸽

E-mail:gaoyange1983@163.com

低碳与文化产业

林南

对公民头脑和心灵直接投资

——德中剧院管理论坛侧记

田夫

带动相关行业的就业,比如说你看戏,那么你肯定要用餐,你肯定要乘坐公共交通工具等,由戏剧创造的直接或间接的经济效益可以说非常大。”

演出季的竞争

在以上的基础上,德国的剧院已经形成了以演出季为框架的演出运营体系。在德国一些城市,剧院每天可以提供的剧目服务非常丰富。据鲍姆鲍尔介绍,慕尼黑居民大概有130万人,剧院每天晚上可以提供的座位是1.2万个,其他的一些文化机构可以提供的座位有8000个左右,加起来大概是2万个座位。因此,剧院之间的竞争非常激烈,为此,各剧院都会推出各自品牌化的演出季。

以慕尼黑室内剧院为例,每年的演出季大约有15场新剧目演出,一些以前演出季比较成功的剧目也会继续演下去。在演出季期间,还有国内外不同的客座演出,每个演出季能够有550场到600场的演出,总的观众人数会达到18万。

杜塞尔多夫,话剧院的演出季,大概有26部新作参演,另外还有28个重新编排的剧目。也就是说演出季期间约有54个固定的剧目演出,与此同时,在国内外还有16个客座演出。据其总经理韦伯介绍,在上个演出季,杜塞尔多夫话

剧院一共演出了726个自有剧目,时间持续了10个月,期间还举行了53次特别活动。

德式“场团合一”

经过漫长的发展过程,目前德国已经形成了以剧场独有版权的驻演剧目为主体的“场团合一”的经营体系,特别是其专业化的分工,不仅为剧团提供了固定的演出场所,更为剧目的创作生产提供了机制上的保障。据了解,在德国,一般来说剧院都有保留剧目,其剧场都是专业化的,比如有专门的歌剧院,有专门的芭蕾舞团或者专门的话剧团。歌剧院还有自己驻院的乐队和自己的合唱团,很多时候还会有自己的芭蕾舞团或者舞蹈团。

以慕尼黑室内剧院为例,它是一个纯粹表演话剧的舞台,拥有保留剧目三四十个,还有专门教授表演和导演的学校。慕尼黑室内剧院一共有3个演出场所,提供的座位大概有1000个,工作人员共300人,其中,80人是艺术家,180人负责技术,40人负责行政管理。

杜塞尔多夫话剧院总经理韦伯说,杜塞尔多夫话剧院是德国最大的话剧院之一,有保留剧目,有固定的乐团和自己的制作车间、舞台设计。45名演员在每个演出季都有不同的演出。演出场地

包括一个能容纳950位观众的大剧场,还有一个有300个座位的话剧院。杜塞尔多夫话剧院一共有86名工作人员,他们主要是从事艺术领域的工作,这些是固定员工,另外还有200多个不固定的员工在其他领域工作,包括技术领域等,所以,剧院的员工不超过300个。此外,剧院只有两个固定导演,一个是艺术总监,一个是院长,其他的导演和负责舞台设计、音乐制作、道具制作的员工,都是从外面聘用的。剧院也会从人才市场雇佣一些音乐人员,有一些人和剧院已形成长期的合作关系,尤其是演员,因为很多演员是长期和某一个导演合作的,所以,导演在接受剧院的剧目时会决定谁来做主角或者哪些演员来参加这个剧目。

后记

通过德国嘉宾的介绍,对照我国剧场的发展现状,可以看出,有关剧场的定位和改革无疑是今后文化体制改革中一个重要的着力点。令人欣喜的是,在国务院颁布的《文化产业振兴规划》中,就提出了“发展文艺演出院线,推动主要城市演出场所连锁经营”的目标,这无疑为今后的剧场建设和发展提供了方向。



12月8日晚,爱尔兰踢踏舞《大河之舞》在深圳大剧院上演,由此拉开在中国10余个城市巡演的序幕。

本次的演出团队是以爱尔兰精英团队为基础,并从欧洲队、美洲队抽调优秀选手组成的最强阵容。《大河之舞》以整齐一致的爱尔兰踢踏舞为主流,并融合了自由的美式黑人踢踏舞、狂野的西班牙佛朗明哥舞等不同流派的舞蹈元素。

(新华社发)

2010江浙沪两省一市第十七届演出业务洽谈会暨第三届时长三角国际演出项目交易会在杭州举行



加强艺术交流

- 主办:江苏、浙江、上海两省一市演出业务洽谈会组织委员会
- 承办:浙江省演出业协会
- 联系电话:0571—85215859
- 传真:0571—85215859

- 电子邮箱:zjcyxh@163.com
- 会议时间:2010年1月5日至8日
- 会议地点:浙江开元萧山宾馆(杭州市萧山区人民路77号)
- 电话:0571—82881888

会议期间将举办演艺交流、论坛、剧目鉴赏、洽谈宣传等活动

热烈欢迎全国演出界同行相聚杭州 为繁荣社会主义文艺舞台共创辉煌

繁荣演出市场